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2005-2006 учебный год

Дистанционная математическая школа
Код курса: М 1 

3-4  классы
Тема 4. Элементы теории вероятностей
Учителю. Подготовьте для занятий  5 одинаковых шариков: два красных и три синих. Пронумеруйте их.  Можно взять шарики от настольного тенниса. На первых двух красным маркером напишите номера — 1 и 2 (это будут «красные шары»), на остальных – синим маркером напишите номера 3, 4 и 5 («синие шары»). Приготовьте ящик для шаров (или мешочек).

Петя вечером долго играл на компьютере и поэтому утром проспал в школу. Совершенно сонный, он схватил три первых попавшихся учебника с полки (всего на полке стояло 9 учебников). У Пети в этот день было три урока: математика, чтение и природоведение. Как вы думаете, взял ли Петя все нужные учебники?
Учителю. Скорее всего,  большая часть ребят скажет «Нет», а некоторые могут сказать «Да». Задайте следующий вопрос:

Как Вы думаете, какое событие более вероятно:

1. Петя взял все три нужных учебника.

2. Петя взял  и нужные и  ненужные учебники.

3. Петя взял все три ненужных учебника.

 Учителю. После того, как ребята выскажут свое мнение, подведите итог. Возможно любое из этих событий. Однако наиболее вероятно, что среди учебников, взятых Петей, будут и нужные и ненужные, и наименее вероятно, что все три учебника будут нужны. 

Попробуйте с учениками провести этот эксперимент – разложите 9 книг, среди них три указанных учебника. Предложите нескольким ученикам по очереди (чем больше, тем лучше), взять, не глядя, три книги (например, завязывая глаза и каждый раз перемешивая книги). Записывайте результаты.
Точные ответы на такие вопросы дает специальный раздел математики  - теория вероятностей.
Рассмотрим некоторые понятия теории вероятностей.

Учителю. Положите все шары в мешочек. Попросите ученика вытащить шар. 

Произведен опыт – шар вытащен из мешочка. Что при этом может произойти? Вытащен синий или красный шар. То есть, может наступить два разных события:
1. Вытащен синий шар.

2. Вытащен красный шар.

Каждое из этих событий случайное, опустив руку в мешочек за шаром, мы не знаем какой шар вытащим – синий или красный.
Опыт (испытание или эксперимент) - это осуществление строго определенных действий при одних и тех же условиях. Возможный результат опыта называют событием.
Случайным называется событие, если оно может произойти, а может и не произойти в данном опыте. 
Учителю. Положите в мешочек только синие  шары. Попросите ученика произвести опыт -вытащить шар. 

Какое событие наступит? Ученик обязательно вытащит синий шар, наступит достоверное событие.

Достоверным называют событие, которое обязательно произойдет в данном опыте. 
Учителю. Попросите ученика произвести опыт – вытащить черный шар. Ученик должен сказать, что это невозможно, так как в мешочке только синие шары.
Невозможным называется событие, которое не может произойти при выполнении опыта. 
Учителю. Положите в мешочек один синий и один красный шары. Попросите ученика произвести опыт – вытащить шар. Перед тем, как он вытащит шар, спросите у остальных: какой шар вытащит ученик? Кто-то скажет синий, кто-то скажет красный. 
Уточните, а, скорее всего, какой будет шар? Ученики должны прийти к выводу, что шансы равны. 
Равновозможными считают события, такие, что нет причины полагать, что одно событие является более возможным, чем другие. 
Учителю. Проведите с учащимися несколько опытов (8-10 раз) – достать один шар. Предложите сначала каждому угадать, какого цвета будет шар, и потом отметить правильное «угадывание». Можно отметить «самого лучшего предсказателя» в классе.
Проведите следующие эксперименты (конечно, пусть их проводят под Вашим руководством ученики).
Эксперимент 1. Возьмите ящичек и положите в него все 5 шаров.
Перемешайте шарики и вытаскивайте по одному. Записывайте, какого он цвета (это может делать один из учащихся на доске), и кладите шарик обратно. Это первый опыт. Проведите не менее 30 опытов.
Какие события могли произойти при вытаскивании шарика?

1. Вытащен красный шарик с номером 1.

2. Вытащен красный шарик с номером 2.

3. Вытащен синий шарик с номером 1.

4. Вытащен синий шарик с номером 2.

5. Вытащен синий шарик с номером 3.

Шары тщательно перемешаны, на ощупь различить их нельзя, у всех одинаковые шансы быть вынутыми. То есть все пять событий  равновозможные.
Теперь понятно, что каждый шар, находящийся в коробке (не зависимо от цвета) может появиться в одной пятой части всех опытов, и, чем большее число раз Вы вынимаете шары, тем ближе к 1/5 доля любого из пяти исходов. Конечно, теоретически можно допустить, что все тридцать  раз будет вынут, например, первый шар. Но это - совершенно исключительный случай, а мы говорим сейчас о средних результатах.

Можно ли было предсказать, сколько раз будет вынут красный шар? Естественно, каждый раз результат зависит от случая — может попасться красный шар, а может и синий. Но при большом числе опытов примерную долю красных шаров можно предсказать!

Что же можно сказать о красном цвете? Он может в каждом опыте появиться одним из двух способов, в двух случаях из пяти (ведь у нас два красных шара). Эти исходы называются благоприятными для появления красного шара. Итак, всех возможных различных исходов — 5 (так как всего пять шаров), благоприятных из них — 2, следовательно, в среднем в двух случаях из пяти от всех опытов будет вынут красный шар. Записывают это с помощью определенного вида чисел - обыкновенных дробей: над чертой записывается количество благоприятных исходов, под чертой – количество равновозможных. Вероятность «два случая из пяти» запишется числом так: 
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. Это и есть вероятность появления красного шара.
Этот пример иллюстрирует формулу классической теории вероятностей:
	Вероятность события  =
	Число благоприятных исходов

	
	Число всех равновозможных исходов


Эта формула получена с помощью рассуждений, но оказывается, что она соответствует действительности. Формулу проверяли ученые на многих опытах, и всегда она получала подтверждение. Этой формулой пользуются, когда исходы опыта равновозможные и надо только вычислить вероятность. 

Необходимо обратить внимание на то, что вероятность достоверного события равна 1 (так как все возможные исходы благоприятны), а вероятность невозможного события равна 0, так как нет ни одного благоприятного исхода.
То есть, если в мешочке только синие шары, то вероятность события «вытащен синий шар» равна 1, так как это событие достоверно, а вероятность события «вытащен черный шар» равна 0, так как это событие невозможно.

Эксперимент 2. Оборудование: мешок и 9 шаров — 3 красных, 3 синих и 3 зеленых.
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Вопрос: Сколько шаров нужно вынуть из мешка, чтобы наверняка иметь шары трех цветов? 

Ученики будут предлагать разные ответы, но им необходимо обосновать свой выбор, проводя эксперименты. В результате они должны прийти к следующим выводам:

· если вынуть 7, 8 или 9 шаров, наверняка будут шары трех цветов;

· если вынуть 3, 4, 5 или 6 шаров, то возможно, но не обязательно будут шары трех цветов;

· если вынуть 1 или 2 шара, то невозможно получить шары трех цветов.

Учителю. Можно исследовать, в каком из случаев имеется наибольшая возможность получить шары трех цветов — если вытащить 3, или 4, или 5, или 6 шаров. Можно закрепить  термины более вероятно, менее вероятно.

Задание 1 (к эксперименту 2). Наугад вытаскивают 4 шара. Какие из следующих событий случайные, какие - невозможные, а какие – достоверные?

1. Все шары одного цвета (невозможное).

2. Среди вынутых шаров есть шары разных цветов (достоверное).
3. Среди вынутых шаров – два красных и два синих шара (случайное).

4. Все шары разных цветов (невозможное).
5. Среди вынутых шаров есть шары всех трех цветов (случайное).
Эксперимент 3.    Оборудование: 1 игральный кубик (с цифрами от 1 до 6 на гранях).

Вопросы: 
1. Какое число при подбрасывании кубика выпадает чаще: четное или нечетное? Почему? 

2. Какое число при подбрасывании кубика выпадает чаще: больше 4, 4 или меньше 4?

Посчитайте вероятности каждого события:

· выпадение четного числа (3 благоприятных случая из 6 равновозможных, в половине случаев;  вероятность: 
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); 

· выпадение нечетного числа (3 случая из 6, в половине случаев; вероятность: 
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); 
· выпадение числа большего 4 (это выпадение чисел 5 и 6, два случая из шести или треть случаев; вероятность : 
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);
· выпадение числа 4 (один благоприятный случай из шести, шестая часть случаев; вероятность:  
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);
· выпадение числа меньшего 4 (это числа 1, 2 и 3, три благоприятных случая из шести, половина случаев; вероятность:  
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Учителю: При обсуждении обратите внимание, какие события теоретически более возможны, менее возможны, равновероятны. 


После теоретического обсуждения подбросьте кубик 20-25 раз, зафиксируйте результат в таблице и обсудите практический результат. Отметьте, что результаты эксперимента могут отличаться от рассчитанных теоретически (возможно, что практически все 20 раз выпадет число 4). Обратите внимание учащихся, что с увеличением количества попыток практические результаты приближаются к теоретическим рассчитанным. 
Задание 2.
Укажите, какие из событий, перечисленных ниже, являются достоверными, какие – невозможными, какие – случайными. 

1. Завтра твой друг полетит на Луну (Н). 
2. В каждой школе найдется хотя бы два ученика,  у которых в этом году день рождения выпадает на один и тот же день недели (Д). 

3. Из ящика, в котором лежат шары всех цветов радуги, наугад достанут один и он окажется красного цвета (С).

4. Из корзинки с яблоками, сливами и грушами вынут апельсин (Н). 

5. Первого сентября будет солнечная погода (С).
6. После зимы наступит весна (Д).

7. В «Золотой сотне» участников математического конкурса «Кенгуру-2011» будет ученик вашего класса (С).

Задание 3.

Придумайте шесть событий: два – случайных, два – достоверных и два – невозможных.
Учителю. Можно это задание выполнить по группам. Каждая группа предлагает свои варианты, а остальные анализируют предложенные варианты.

Задание 4.

В ящике имеются 3 черных и 5 белых шаров. Какое наименьшее количество шаров надо взять из ящика (не заглядывая в него), чтобы среди вынутых шаров оказался: а) хотя бы 1 черный; б) хотя бы 1 белый?
Ответ: а) 6 шаров, так как 5 шаров могут оказаться все белыми; б) 4 шара.

Задание 5.

Подбрасывается 2 монеты. Какова вероятность того, что выпадет 2 орла?

Решение: Возможно наступление четырех событий:
1. выпадает  2 решки; 
2. выпадает 2 орла; 

3.  на первой монете выпадает – решка, на второй – орел;

4. на первой монете выпадает - орел, на второй – решка. 
Все эти события равновозможные, значит вероятность выпадения двух орлов – 
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Задание 6.

В урне 10 одинаковых шаров, из которых 4 красных и 6 синих. Из урны извлекается 1 шар. Какова вероятность того, что извлеченный шар окажется синим? Какова вероятность того, что он окажется красным?
Решение. Событие «извлеченный шар окажется синим» обозначим буквой С. Данное испытание имеет 10 равновозможных исходов, из которых 6 благоприятные. В соответствии с формулой классической теории вероятностей получаем:

С=
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Событие “извлеченный шар окажется красным” обозначим буквой К. Данное испытание имеет 10 равновозможных элементарных исходов, из которых 4 благоприятные. В соответствии с формулой классической теории вероятностей получаем:

К =
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Задание 7. У Мальвины в вазе лежат 5 конфет «Мишка на севере», 4 конфеты «Ромашка» и 6 конфет «Золотой ключик». Буратино наугад взял одну конфету. Какова вероятность того, что он взял конфету «Золотой ключик»?
Решение. Так как в вазе всего 15 конфет, то может произойти 15 равновозможных событий. Из них – благоприятных 6, так как конфет «Золотой ключик» в вазе 6. Значит, вероятность события «Буратино взял конфету «Золотой ключик»:  
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Ответ: 
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